



Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.



Locuințe noi date în folosință

În primele patru luni din acest an, petroliștii și chimiștii din țara noastră au primit în folosință încă 176 de apartamente în blocuri moderne. Alte 311 familii s-au mutat în această perioadă în locuințe individuale construite cu credite acordate de stat.

In total, în anul regimului democrat-popular, petroliștii și chimiștii au primit în folosință peste 6320 de apartamente și cămine pentru nefamilisti cu o capacitate de aproape 40.000 de locuri. Mii de petroliști și chimiști și-au construit în



Printre fruntașele în producția de la țesătoriile de mătase „Flamura Roșie” din Capitală se numără și tov. Viorica Birsen. Ea și-a depășit angajamentul luat în întrecerea în cinstea zilei de 1 Mai, iar în primele zile ale acestei luni a dat cu 25 la sută mai multe țesături de bună calitate.

REȘIȚA:

A fost obținut cel mai înalt indice de folosire a cuptoarelor

La începutul acestei luni la Combinatul metalurgic Reșița a fost obținut cel mai înalt indice de folosire a cuptoarelor: 9,28 tone oțel pe m.p. vatră de cuptor.

Echipele conduse de prim-topitorii Florea Bălan, Ilie Iovanovici și Dumitru Bordan, care lucrează la cuptorul nr. 3 intră de curând în funcțiune, au realizat în primele cinci zile din această lună în medie peste 7 tone oțel pe m.p. vatră de cuptor și zi calendaristică. Însemnate realizări în ridicarea indicelui de folosire a cuptoarelor au obținut și echipele prim-topitorilor Vasile Mocea, Constantin Morariu, Francisc Bartl, precum și schimbii tinerețului condus de maistrul Lazăr Borden.

De la începutul anului și până la 6 mai, oțelarii din Reșița au dat peste plan 20.400 tone de oțel.

Sporirea producției de oțel pe baza îmbunătățirii indicelui de utilizare a agregatelor siderurgice arată că oțelarii din Reșița sînt hotărîți să cîștige întrecerea cu siderurștii de la Hunedoara. (Agerpres)



La începutul acestui an, la Atelierele C.F.R. „Grivița Roșie” din Capitală s-a dat în folosință un atelier nou de școlări. În noul atelier se confecționează diferite scule de așchiat, dispozitive, aparate pneumatice etc. necesare atelierelor și depourilor C. F. R. În fotografie: Un aspect al noului atelier. (Foto Agerpres)

Realizările întreprinderilor din raionul Lunca Vașcăului

Intr-o telegramă adresată tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej, cu prilejul zilei de 1 Mai, Comitetul raional P.M.R. Lunca Vașcăului a raportat

Comitetului Central al partidului că muncitorii, tehnicienii și inginerii din întreprinderile din raion și-au depășit planul global de producție cu 9 la sută, au sporit productivitatea muncii cu 13 la sută față de cea planificată și au redus prețul de cost cu 3,5 la sută. S-au realizat economii în valoare de peste 3.000.000 lei.

In cursul lunii aprilie brigăzile de mineri din sectorul Poiana al întreprinderii miniere Bihor, în frunte cu minerii comunisti Aurel Mirza și Iosif Oprea, au realizat cea mai rapidă înaintare în galerii obținută până acum la această mină. Realizări importante s-au obținut și în sectoarele de explorări și prospecțiuni, cit și în celelalte sectoare de activitate ale întreprinderii miniere.

In telegrama trimisă, oamenii muncii din raionul Lunca Vașcăului asigură Comitetul Central al partidului că vor munci și pe mai departe cu hotărîre pentru împlinirea sarcinilor puse de plenara din noiembrie 1953 a C.C. al P.M.R.

Același produs — consumuri diferite

In industria de pielărie greutatea specifică cea mai mare în prețul de cost o au cheltuielile pentru material, adică pentru pielea crudă sau „verde” — cum i se mai spune. Consumul specific de pielărie crudă în tăbăcăriile din cadrul fabricilor de piele și încălziminte poate fi mai mare sau mai mic după felul cum gospodarii fabricii perfecționează procesul tehnologic, după experiența și pricepera muncitorilor care prelucurează aceste piei.

această cantitate de piei brute. S-a ajuns astfel ca anul trecut consumul specific să fie redus și mai mult — la 3,95 kg. piei crude pentru fiecare metru pătrat de piele finită de fețe.

De cînd au trecut la aplicarea acestei metode, muncitorii întreprinderii „11 Iunie” au produs în plus din aceeași cantitate de piei crude, o cantitate de piele finită a cărei valoare este de peste 3 milioane lei. Ei însă nu se mulțumesc cu rezultatele obținute; năzuiesc și luptă pentru noi realizări în acest domeniu. Vor ca până la sfîrșitul acestui an să micșoreze consumul specific la 3,80 kg. Deocamdată sînt încă departe de obiectivul pe care și l-au propus dar... entuziasmul și hotărîrea pot face multe...

LA FABRICELE DE PIELE ȘI ÎNCĂLZĂMINTE „11 IUNIE”-RIMNICU VILCEA ȘI „13 DECEMBRIE”-SIBIU

Fabrica de piele și încălziminte „11 Iunie” din Rimnicu Vilcea și fabrica „13 Decembrie” din Sibiu sînt două întreprinderi cu condiții de lucru și înzestrare tehnică asemănătoare. Ambele fabrici produc, printre altele, și piei de porcine pentru fețe de încălziminte. Și totuși, pentru același produs, cele două fabrici lucrează cu consumuri diferite diferite. Anul trecut, pentru un m. p. piei finită, fabrica din Sibiu a consumat cu 43 gr. mai mult decît cea din Rim. Vilcea, ceea ce, raportat la producția anuală, înseamnă circa 12.000 kg. piei crude în plus. Din ce cauză se consumă, la același produs, cantități diferite de materie primă?

Este un lucru știut de toată lumea că pielea crudă „intră” (se micșorează) serios la tăbăcit. În timpul operației de tăbăcit pielea crudă suferă o contracție puternică, micșorîndu-se simțitor ca suprafața. Comunistii de la fabrica „11 Iunie” — din Rim. Vilcea au hotărît să răstoarne această „lege” a tăbăciturii. Un colectiv de muncitori, tehnicieni, în frunte cu inginerul șef al întreprinderii, Nicolae Isailă, au izbutit după îndelungi căutări să găsească o soluție pe cât de simplă, pe alt de ingenioasă. Folosind literatura de specialitate și bazîndu-se pe date culese din experiența practică a colectivului întreprinderii, inginerul Nicolae Isailă a pus la punct metoda tratării pieilor cu produse petrolifere — metodă prin care se împiedică contracția. Se obține — cum se spune în limbajul pielărilor — o mîrire considerabilă a randamentului de suprafață a pieilor.

Organizația de partid a sprijinit cu căldură aplicarea acestei noi metode. Exemplul dat de muncitorii Nicolae Nuță și Dumitru Ionescu care au trecut printre primii să aplice noua metodă a convins repede pe toți muncitorii, a alungat rapid orice urmă de neîncredere și ezitare. Sîc rezultatele n-au întârziat să se arate. Dacă înainte pentru un metru pătrat de piele finită erau necesare peste 5,5 kg. piei crude, prin aplicarea noii metode, treptat, consumul specific de piei crude a scăzut. În 1958, consumul specific (planificat) de piei crude porcine, pe metru pătrat piei finită pentru fețe de încălziminte, a fost aici de numai 4,10 kg.

În constatăriile de producție muncitorii și tehnicienii au scos însă la iveală noi rezerve interne de reducere a consumului de materie primă la acest produs. Propunerile muncitorilor și contribuția inginerilor, tehnicienilor și maistrilor au arătat că se poate obține o supra-

față de 20% de piei finită din

Despre colectivul întreprinderii „13 Decembrie” din Sibiu nu se poate spune că n-a obținut și el o seamă de realizări valoroase în ultimul timp. În anul 1958 productivitatea muncii a crescut cu 5,5 la sută iar prin reducerea prețului de

CONST. JALBA
(Continuare în pag. 11-a, col. 6-7)

Restaurarea unor valoroase monumente istorice de arhitectură

In acest an se fac o serie de lucrări pentru protejarea și conservarea unor valoroase monumente istorice de arhitectură din țara noastră. Astfel, au început lucrările pentru consolidarea vechii cetăți a Prejmerului, protejarea cetății Rîșnovului, întărirea zidurilor cetăților Sighișoara, Slimnic, a celei de la Orașul Stalin, a Turnului Măcelarilor de la Bala Mare. În curînd se va trece la restaurarea casei domnești, de la Herești, a lui Udriște.

Năsturel, a casei Hirscher din Orașul Stalin, care datează din secolul al XVI-lea, și a casei Vecsey din Satu Mare. De asemenea se vor restaura, în acest an, o serie de alte monumente istorice de valoare, printre care castelul Kornis, biserica vechii mitropolii din București (veche de 300 de ani), ctitoria de la Cotmeana a lui Mircea cel Bătrîn etc. La mînașterea Anăim din București va fi amenajat un interesant muzeu istoric.

Cursuri de pregătire pentru școlile serale și fără frecvență

SUCEAVA (coresp. „Știința”). — S-a terminat o zi de lucru. Recenta Hotărîre a partidului și guvernului cu privire la îmbunătățirea învățămîntului seral și fără frecvență a fost dezbătută cu mult interes în întreprinderile din regiunea Suceava. Aproape 100 de tineri de la uzinele textile „Moldova” au început cursurile pentru examenul de admitere la școala medie din localitate.

In raionul Rădăuți un număr de 123 tineri, majoritatea de la întreprinderile „21 Decembrie”, Complexul C.F.R. Dornești și U.I.L. Falcău, au început de asemenea cursurile de pregătire în cele cinci centre în care au fost organizate.

Secțiile de învățămînt și cultură ale sfaturilor populare raionale și organelor s-au îngrijit din vreme ca cele mai bune cadre didactice să ajute pe tinerii muncitori să se pregătească în vederea examenelor de admitere la cursurile serale ale școlilor medii.

Mai multă atenție îngrijirii culturilor!

TIMIȘOARA (coresp. „Știința”). — In cuprinsul regiunii Timișoara, ca urmare a ploilor căzute în ultima vreme, culturile agricole au crescut mai repede decît în alți ani, dar odată cu acestea au crescut și buruienile. Pentru stîrpirea acestora și pentru menținerea apei în pămînt, în regiune se desfășoară intens lucrările de prășit. Pînă acum în raioanele Jimbolia, Arad, Sînnicolau-Mare, Gătaia, Pecica, Lipova, s-a terminat prima prășială la sfecla de zahăr și se execută prășiala a doua.

In alte raioane însă cum sînt Moldova Nouă, Făget, Oravița, lucrările de întreținere a culturilor nu se bucură de atenția cuvenită. In aceste raioane nu s-a prășit decît 50-55 la sută din suprafața cultivată cu sfecla de zahăr, deși era cazul ca acum să se fi trecut la prășiala a doua. Diferențe mari de la un raion la altul sînt și la prășitul florii soarelui. Astfel, în vreme ce în raioanele Jimbolia, Pecica, Gătaia, Arad se execută prășiala a doua, în raioanele Făget, Oravița, Timișoara abia se face prășiala întâia.

O atenție mică se acordă în regiunile pliviturii cerealelor de toamnă. Sfaturile populare nici măcar n-au început să tind evidența acestor lucrări. Tot așa stau lucrurile și în privința combaterii dăunătorilor, deși în regiunea Timișoara se impun măsuri operative și în această privință.

Este necesar ca organele de partid, sfaturile populare și organele agricole din regiune să ia măsuri practice și eficiente pentru executarea la timp a lucrărilor de întreținere a culturilor și combaterii dăunătorilor, lucrări care au o mare însemnătate pentru obținerea unei recolte îmbelsugate.

DIN CARNETUL REPORTERULUI

Ștefan Banciu se descoperă pe sine

Cu Ștefan Banciu a fost o poveste lungă. Nici vorbă să se schimbe dintr-odată, așa peste noapte. Numai Virgil Cucu, secretarul organizației de partid din secțiunea transformatori, și Gheorghe Fecior, secretarul organizației de tineret — amîndoi bobinari — știu cită bătea de cap le-a dat. La urma urmei ce făcete graie îl stăteau în cărucă acestui tînr de numai douăzeci și unu de ani înțind din cauza lor tovarășii săi de muncă să nu poată dormi liniștiți? S-ar putea spune că nici una. Dar apucăturile cărora căzuse pradă, profiul moral ce i se contura datorită acestor apucături, îl puneau oarecum în afara colectivului fabricii „Electroputer”; nu era pe potrivă muncii avîntate, de mare

răspundere. Și de acest lucru își dădeau seama muncitorii atelierului de bobinaj și îi dădea. Cu patru ani în urmă Banciu, feciorul unei femei, văduvă din timpul războiului, absolvise școala profesională din fabrică. Era deghet, vioi la minte. În echipele artistice ale școlii, fie de dans sau teatru, era cel mai folosit. Cu timpul i-a intrat în cap, cum s-ar zice, că fără el nimic nu se poate. „Cred că așa am început eu să mă stric” — îmi spune înrîndul pe gînduri, cu aerul omului care cunoaște o parte din rîdăci-nile rîului. Cînd un organism are o slăbiciune, microbilor le este lesne să-l năvălească. Așa și cu el, S-a înhîrțat cu unul Ionescu, o pușlama, și

cu alții, cu care bătea străzile Craiovei de dimineață pînă noaptea tirziu, se agăța de fețe, șicana trecătorii. De la baluri era nelipsit și nu rare erau bătaiele angajate cu alții de teapa lor, însă din altă bandă. La fabrică lipsea tot mai des, iar dacă îndrăznea oricînd să-i facă un nepăsător, tot el se făcea foc. Nu punea la suflet nici criticile dese din adunările organizației U. T. M. și nici lacrimile măicăsi, pentru care în loc să fie sprîjin devenise o povară și motiv de permanente îngrijorări. N-a fost greu pentru comunistul Virgil Cucu, abia reținors din armată, să-l cunoască pe Banciu, mai ales că lucra în același atelier. Ilie Stancu, secretarul comitetului U.T.M. pe uzină îi spusese: „Nu știu ce să ne mai facem cu Banciu ăsta. Șmecher și podobaab că el nu răsești în toată uzina. Îl critici-dăm, îl vorbim cu frumosul, degeaba. Cum în momentul acela Cucu nu avea locuință, i-a propus lui Banciu să-l găzduiască. Tînrul, pe de o parte se simțea măgulit. De l' însăși secretarul organizației de partid... Pe de altă parte însă parcă nu era în apele lui. Pentru ce anume, e ușor de ghicit... Lui Cucu îi este proprie o calitate fără de care un secretar de partid nu-și poate duce munca, aceea că știe să se apropie de oameni. Așa îi e felul. Cu Banciu a căutat întii să-i cîștige prietenia. Greu nu era, vîrsta fiindu-le apropiată. Se duceau împreună la spectacole după care discutau ce-au înțeles sau ce li se părea lor că nu înțeleg îndeajuns; citeau cărți; Banciu stătea cu capul în jos, iar ceilalți îl priveau în față, într-un cuvînt, lucrurile păreau că-și găsiseră lăgasul cel bun. Trecură o vreme destul de lungă de cînd stăteau împreună. Tînrul, pe de altă parte, era tot mai rar criticat. Cucu se bucura de parcă ar fi fost propriul său frate la mîloc. Dar iată că într-o după-amiază, venind acasă, dă peste fostii prieteni ai lui Banciu. Pe semne nu se așteptau să nîce chiar în clipa aceea (era în prag de plecare). Se vedea pe fețele lor că se simt cu musca pe căciulă. Lui Cucu nu i-a fost greu să-și dea seama că se cococe ceva. Încercă el să-i descoce, nimic. Banciu stătea cu capul în jos, iar ceilalți îl priveau nu fără o anumită notă de sîdare. — Mi-au cerut ajutor să ațin căca

GHEORGHE VLAD

(Continuare în pag. 11-a, col. 3-4)

LA GOSPODĂRIA AGRICOLĂ DE STAT SIBIU



G.A.S. Sibiu se dezvoltă an de an. Datorită bunei organizări a muncii, a aplicării metodelor agrotehnice înaintate și a mecanizării, această gospodărie a reușit să obțină anul trecut la hectar 2.415 kg. porumb boabe, 1.482 kg. grîu, 21.100 kg. cartofi etc. Din sectorul zootehnic pleacă zilnic spre piața orașului Sibiu peste 2.200 litri lapte. Iată cîteva aspecte din această gospodărie: 1. Consiliul gospodăresc discută problema terminării la timp a muncilor agricole. 2. În serele gospodăriei care se întind pe 1.300 m.p. roșile sînt mari, gata de scos pe piașă. 3. Locuințe noi și confortabile pentru lucrătorii gospodăriei. În ultimii ani s-au construit 16 apartamente și un grup social cu 100 apart. etc. 4. O parte din laptele produs în gospodărie este smîlținit cu ajutorul unui separator electric. 5. Vacile din grajdul nr. 1 sînt scoase în padocuri. (Foto M. Cioc)

ZIUA ELIBERĂRII GERMANIEI DE SUB JUGUL FASCIST

In luptă activă pentru pace

Aniversăm astăzi pentru a 14-a oară ziua istorică a eliberării poporului german de sub tirania fascismului hitlerist de către glorioasa armată sovietică. Oamenii muncii din R. D. Germană și toți oamenii iubitori de pace din vestul Germaniei cinstesc cu venerație, cu recunoștință, memoria eroilor poporului sovietic, a luptătorilor din rezistență din diferite țări și a celor germani, care și-au jertfit viața pentru a salva omenirea de barbaria fascistă.

WILHELM BICK
ambasador extraordinar și plenipotențiar al R. D. Germane în R. P. Românie

torii și țărani din R. D. Germană, în strinsă alianță cu intelighenția științifică și tehnică, în domeniul industriei, agriculturii și culturii. Cheiașia înfăptuirii planului este de asemenea colaborarea și înțelegerea fraternală cu țările la gândurile socialiste, în frunte cu Uniunea Sovietică.

O situație cu totul diferită este în Germania occidentală. Refacerea imperialismului și militarismului în zonele vestice incurajată după 1945 în mod consecvent de către puterile occidentale a dus la instituirea unui regim militaristo-clerical ce se caracterizează prin politica lui tot mai reacționară în interior, prin teroarea brută împotriva clasei muncitoare — P. C. din Germania se află, ca și pe vremea lui Hitler, în cea mai adâncă ilegalitate — împotriva organizărilor democratice și tuturor forțelor iubitoare de pace. Politica externă se caracterizează prin aceea că, pentru a treia oară în interval de jumătate de secol, exponenții ei pregătesc instituirea „noi ordini în Europa” printr-o cruciadă împotriva popoarelor Europei. Este știut în toată lumea că statele de la Bonn este astăzi unel stat care proclamă fățiș revendicări teritoriale în Europa, alături de țările socialiste, cit și împotriva unor țări capitaliste ca Olanda, Austria, Italia și Franța. Campania desantată împotriva țării socialiste este menită să „justifice” înarmarea atomică a armatei vest-germane în cadrul N.A.T.O. și să transforme locuitorii Germaniei occidentale în unelte docile în vederea realizării planurilor agresive ale lui Adenauer, Strauss, Schröder, Oberländer etc. Este un adevăr amar că în Germania occidentală unele clase din nou același fel de care au dezlănțuit în trecut, în slujba lui Hitler, campanii de atitudine revansardă, ticluind „principiile ideologice” pe baza cărora s-a pornit apoi atacul împotriva țării lui. Criminalii de război dintre cei mai primejdioși ca Speidel, Heusinger și Grolmann; fasciști activi ca Oberländer, ministrul de la Bonn pentru „problemele persoanelor strămutate”, fost conducător al ligii „Răscăltării Germane”, Hans Harig, rectorul școlii din Iserlohn, revansard vest-german, „Vertriebenen Anzeiger”, membru al Comitetului asiaticului „Cerc german 58” și fost rector al ziarului „Süddeutsche Zeitung”, organul grupului etnic nazist din România, și mulți alții dețin din nou funcții de conducere sau guvernului lui Adenauer sau fac parte din nenumăratele organizații revansardice din Germania occidentală.

Imperialismul și militarismul german a fost readus la putere în Germania occidentală. Dese și pierdut din forțele sale, el și-a păstrat totuși caracterul său primejdios. În fața întregului popor german și a tuturor forțelor iubitoare de pace stă sarcina de răspundere de a-l înfrina și să-l bată în retragere.

În prezent există premise reale pentru a înlătura primejdia uriașă pe care o creează imperialismul vest-german și american prin uneltele lor. Astăzi guvernul U.R.S.S. indică din nou poporului german și lumii întregi calea spre înlăturarea primejdiei războiului și spre slăbirea incendiilor internaționale. Uniunea Sovietică, împreună cu guvernul R. D. Germane, propune ca soluție primordiază și imediată, care poate duce la asigurarea păcii în Europa, încheierea Tratatului de pace cu Germania și rezolvarea pasnică a problemei Berlinului occidental, netezindu-se astfel totodată calea spre reunificarea pasnică și democratică a Germaniei.

Forțele păcii au determinat puterile occidentale să participe la conferința ministrilor Afacerilor Externe de la Geneva, care trebuie să fie urmată de conferința la cel mai înalt nivel. Faptul că la tratativele de la Geneva vor fi reprezentate R. D. Germană și R. F. Germană constituie o recunoaștere internațională a realității existente și a două state germane, a imposibilității de a rezolva problemele privind Germania în afară Republicii Democratice Germane.

Nu este de mirare că regimul lui Adenauer nu poate prezenta un plan pentru rezolvarea pasnică a problemei germane. Dimpotrivă, lăburile de poziție în favoarea liniei rigide, ale cercurilor reacționare de la Bonn reprezintă o încercare de a intensifica ațărările provocatoare și revansard, cu intenția fățișă de a torpila Conferința ministrilor Afacerilor Externe de la Geneva și de a zădărnici o conferință la nivel înalt în această ordine de idei.

În prezent se pregătesc construirea unui al doilea betatron cu o capacitate și mai mare.

La Dresda funcționează un betatron

Instituția de tehnică nucleară germană din Dresda a fost dotată cu primul betatron fabricat în R. D. Germană. Noua mașină atomică, cu o capacitate de 10.000 electronvolți poate accelera electroni până la viteza care atinge 99,9 la sută din viteza luminii.

Betatronul va fi utilizat pentru scopuri științifice, didactice și industriale. Întrucât razele produse de el pot pătrunde prin plăci de fier groase de 10 cm., se pot verifica cu ajutorul lor piese de nave, de turbine etc. Betatronul poate fi folosit cu succes și în medicină, la tratarea unor tumori adânci.

În prezent se pregătesc construirea unui al doilea betatron cu o capacitate și mai mare.

Cifre și fapte

● Volumul global al producției R. D. Germane a crescut de trei ori în comparație cu nivelul dinaintea de război al aceluiași teritoriu. În 1958, clasa muncitoare din R.D.G. a produs de 5 ori mai mult fier, de 10 ori mai mult otel, de 3 ori mai mult combustibil, de 10 ori mai multe țesături din fibre sintetice, de 3 ori mai multă încălziminte, decât în 1939. Producția agricolă a crescut cu 20 la sută față de nivelul anului 1939.

● În R.D.G., învățământul este obligatoriu pentru toți copiii până la vârsta de 16 ani. În școlile elementare predau 16.000 învățători. În instituțiile de învățământ superior învață 106.000 studenți — la o populație de 17.500.000.

● În anul 1958 s-au dat în folosință 63.466 apartamente noi, urmind ca alte 35.000 apartamente construite în același an să fie finalizate. Până în 1965 se vor construi numai 100.000 apartamente.

● În următorii șapte ani vor fi construite numai în regiunea Rostock, de pe țărmul Mării Baltice, șese noi și vor fi modernizate cele existente pe o lungime totală de aproximativ 7.000 km. Cifra este echivalentă cu distanța dintre Berlin și Pekin.

● Cele 600 S.M.T.-uri din R.D.G. dispun astăzi de peste 37.000 tractoare, circa 10.000 autocamioane, peste 4.000 combine cerealiere, circa 2.300 combine pentru recoltarea cartofilor, 1.300 combine pentru recoltarea sfeclii, peste 9.000 batoze și multe altele maișini.

● Agricultură R.D.G. a obținut anul trecut în medie 2.200 kg. cereale la ha. — ceea ce constituie cea mai mare producție realizată până în prezent.

● Uzinele din Radeberg produc zilnic circa 500 aparate de radio și televiziune. Până în 1961, populația din R.D.G. va primi 400.000 aparate de televiziune produse de industria republicii.

In Editura politică a apărut:
V. I. LENIN:
„Materialism și empiriocriticism”
(ediția a II-a) 6 lei
372 pag.

In memoria marelui fizician rus A. S. Popov

Academia Republicii Populare Romine a ținut joi după-amiază o sesiune consacrată marelui fizician rus A. S. Popov, cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la naștere și a 64 de ani de la experimentarea primului aparat de radio din lume. Prof. univ. R. Rădulet, membru corespondent al Academiei R. P. Romine, directorul Institutului de energetică al Academiei R. P. Romine, a făcut o comunicare despre însemnătatea operii științifice a lui A. S. Popov.

Sesiunea Comisiei mixte pentru aplicarea Convenției de pescuit în apele Dunării

Intre 6 și 11 mai 1959 are loc la București prima sesiune ordinară a Comisiei mixte pentru aplicarea Convenției de pescuit în apele Dunării.

Lucrările sesiunii participă delegațiile R.P. Bulgariei, R.P.F. Iugoslaviei, R.P. Romine și U.R.S.S. Prima sesiune ordinară va discuta și adopta statutele Comisiei mixte pentru aplicarea Convenției de pescuit în apele Dunării și totodată va discuta problemele legate de spori rezerve de peste în apele Dunării, de reglementarea pescuitului și studiile ce urmează să se întreprindă în comun în acest scop.

Vizitele delegației fracțiunii parlamentare a P. S. D. G.

Joi dimineață, delegația fracțiunii parlamentare a Partidului Social-Democrat din Germania, compusă din deputații Marta Schanzbach, membru în Prezidiul P.S.D.G., Karl Witroek și Willy Müller, însoțită de Harry Arnold Schleicher, corespondent al serviciului de presă al P.S.D.G. la Belgard, a făcut o vizită în orașul și regiunea Ploesti.

Oaspeții au fost însoțiti de tov. Anton Breitenhofer, deputat în Marele Adunare Națională, și de Chiricu Panait, vicepreședintele al Comitetului Executiv al Statului popular al regiunii Ploesti. Oaspeții din R. P. Germană au vizitat uzina de utilități petrolifere „1 Mai”, șchele petrolifere Băicoi și au făcut o călătorie pe Valea Prahovei.

Formații artistice studentești premiate la concurs

În urma desfășurării concursului formațiilor artistice de amatori ale caselor de cultură studentești din centrul universitar București, Cluj-Iași și Timișoara, juriul concursului a stabilit clasificarea formațiilor care au participat la această întrecere, atribuind totodată 11 titluri de laureat și frunța unor colective dramatice, coruri, echipe de dansuri, orchestre de muzică populară, precum și 20 de titluri de laureat și frunța unor instructori, interpreți, solști vocali, instrumentiști și dansatori. Au fost acordate de asemenea 34 de mențiuni. (Agerpres)

Amănunte despre viitoarea expoziție sovietică de la New York

Aproximativ 15.000 m. p. două etaje în marea clădire „Coliseum” — iată indicații elocvente cu privire la proporțiile „expoziției realizării științifice, tehnicii și culturii sovietice”, care se va deschide la 30 iunie la New York. După cum se știe, această expoziție va funcționa simultan cu cea americană în curs de amenajare la Moscova, în parcul „Sokolniki”, și ale cărei pavilioane le-a vizitat zilele trecute N. S. Hrusciov.

Sint încă viu în amintirea opiniei publice succesele năvălitorului sovietic din cadrul Expoziției universale de la Bruxelles. Interesul cu care este urmărită și aci și peste granițe pregătirea expoziției de la New York este cu atât mai mare cu cât de la Bruxelles a trecut un an și pentru ritmul Uniunii Sovietice în cercetarea științifică, progresul tehnic, ridicarea nivelului de trai, un an însemnat mult. Expoziția prima în S.U.A. după 20 ani (cea precedentă a fost, tot la New York, pavilionul sovietic la expoziția universală din 1939), curinde 9 mari secții, care vor înfățișa publicului american aspecte variate — de la realizările savanților sovietici în investigarea spațiilor cerești, la viața de fiecare zi a țărănului colhoznic.

Conii exacte și complete, în mărime naturală, vor fi înfățișate în sectorul rezervat științei, alături de reprezentări ale cercetărilor în domeniul fizicii nucleare și chimice.

Granița dintre utilajul științific și cel industrial se subiază pe zi ce trece. În spațiul rezervat echipamentului tehnic al diferitelor ramuri de producție vor putea fi văzute în primul rând, masivele „cu program” care, pentru executarea lucrărilor ce le sint incredintate, trec de la o operație la alta și își determină pentru fiecare din acestea, o foarte modernă instalație de comandă, utilaj minier și petrolier, tipuri noi de tractoare și mașini agricole.

A si fost expedită la New York macheta, redusă de 25 ori, dar funcționând impecabil, a unui agregat unic în felul lui și care poartă denumirea tehnică de „UKB-36 Mr”, destinată forțelor aerului sovietic de mînd. Acesta construiește, pe care o deservesc numai 6 mecanici, sană și un sfert de km, și cu un diametru de 3,6 m. — adică tot atât ci 100-120 oameni în 6-7 luni. Uzinele „Kalibr” din Moscova prezintă la New York o mașină automată de măsura-

rat rolete, uzinele „Krasni Proletarii” care la Bruxelles au luat o medalie de aur pentru un strung vertical semiautomat, exiun la New York noi tipuri de mașini care lucrează în cicluri automate.

Un loc important vor ocupa în expoziție problemele sănătății fizice, de la cercetările actuale ale medicinei sovietice — lupta împotriva cancerului, chirurgia toracică, transplantarea de organe etc., la organizarea sanitară.

Machetele reprezentării străzi și orașe în construcție vor da de seamă vizitatorilor expoziției una din imaginile cele mai caracteristice vieții sovietice de azi. Tot o machetă, în curs de terminare în atelierul de specialitate al expoziției unionale din Moscova, va reproduce adoma unul din colhozurile frunțase ale Ucrainei. Precuadrările, realizările fizice oamenilor sovietici își vor găsi de asemenea zădărnici în alte numeroase standuri unde vor fi prezentate televizoare și aparate de radio, aparate fotografice și biciclete, obiecte de artă populară și produse alimentare, textile și podoahe... plus filme documentare (obținute și panoramice). Se vor produce ansambluri artistice, vor fi prezentate lucrări de artă.

Această expoziție se conturează ca o foarte elocventă expresie a spiritului întrecerii pasnice cu S.U.A. și care are aci o altă de largă și dinamică popularitate. Că acest spirit este priit cu simpatie și de cealaltă parte a Oceanului Pacific, apare limpede din nenumărate manifestări ale opiniei publice americane.

La Comitetul de stat pentru legăturile culturale cu țările străine a avut loc la 7 mai o conferință de presă. Unul din corespondenții americani a întrebat dacă, cu prilejul deschiderii expoziției, va pleca la New York vreunul din conducătorii sovietici, Alexei Manujlo, directorul general al Expoziției sovietice, a răspuns că deocamdată acest lucru nu s-a stabilit. Expozițiile, a adăugat el, se organizează pe baza de reciprocitate. Expoziția americană de la Moscova va zădărnici în primul rând, masivele „cu program” care, pentru executarea lucrărilor ce le sint incredintate, trec de la o operație la alta și își determină pentru fiecare din acestea, o foarte modernă instalație de comandă, utilaj minier și petrolier, tipuri noi de tractoare și mașini agricole.

FLORICA SELMARU
Moscova, 7 mai 1959.

Manifestări consacrate Zilei independenței și a victoriei

În pragul aniversării a 82 de ani de la proclamarea independenței de stat a României și a 14 ani de la victoria asupra fascismului german, în Capitală și în țară au loc numeroase manifestări.

La clubul Complexului C.F.R. „Grivița Rosie” numeroși ceteștii și familiile lor au ascultat conferința generalului locotenent în rezervă D. Dămăceanu, intitulată „9 Mai, ziua independenței de stat a României și a victoriei armatelor sovietice asupra fascismului”.

La Casa de cultură a tineretului din raionul Tudor Vladimirescu, la adunarea care a avut loc, generalul locotenent în rezervă M. Cambrea a vorbit tinerilor despre „Frăția de arme romino-sovietică pe frontul antihitlerist”.

Adunări asemănătoare au mai avut loc la Casa de cultură a tineretului din raionul Nicolae Bălcescu, la Casa de cultură armeană, la uzinele Timpuiri Noi, I.O.R., la clubul întreprinderii „Adesgo”, la sala I.S.B., precum și la alte cluburi din

întreprinderi, instituții și unități militare.

În fața muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor de la Șantierul naval maritim Constanța, ofițerul de marină Anton Bejan a vorbit despre „9 Mai, ziua victoriei și independenței de stat a României”.

Într-o întrunire în școlii și la căminele culturale din această regiune s-au organizat înfățișări ale oamenilor muncii și tineretului cu participanți la războiul antihitlerist.

La adunarea care a avut loc în sala Casei prieteniei romino-sovietice din Iași, lectorul universitat Octav Teaciu a vorbit despre importanța zilei de 9 Mai.

Adunări asemănătoare au avut loc la Atelierele C.F.R. „Ilie Pintiile”, fabrica „Teștura” — unitatea B. la Universitatea „Al. T. Cuza”, Institutul agronomic, întreprinderea comunală de construcții și servicii și alte întreprinderi și instituții. (Agerpres)

„Flacăra socialismului”

Acum citeva zile, la marea demonstrație de 1 Mai a oamenilor muncii din Berlin, printre numeroase care alegorice și pancarte care raportau despre marile succese obținute în construirea socialismului în R. D. Germană, se putea vedea și un camion încărcat cu brichete de carbune. Poate pentru mulți el a trecut neobservat. Era că o plămînt în flăuții ce se scurgea. Eu însă m-am bucurat cînd l-am remarcat, așa cum te bucuri la revederele unei vechi cunoștințe.

Anul trecut cînd am vizitat șantierul vastului combinat chimic „Schwarze Pumpe”, am urmărit cu mult interes pe planurile din fața noastră explicațiile pe care ni le dădea tov. Kühn, directorul combinatului, și ne imaginam cum va arăta viitorul combinat. Zilele trecute, cînd am vizitat pentru a doua oară „Schwarze Pumpe” tov. Kühn ne dădea din nou explicații, dar privirile noastre nu mai urmăreau o simplă foaie de hîrtie, ci se opreau asupra unor construcții gigantice, asupra unor coșuri din care de acum iese fum. Cei 15.000 de constructori veniți din toată republica democratică au realizat cu o săplămintă înaintă de termen prima din cele 3 faze de construcție ale acestui combinat de proporții uriașe. Agregatele de putere electrică au o capacitate de 3 milioane tone brichete anual. Pînă la terminarea combinatului, brichetele și energia electrică, care atunci vor constitui numai un produs intermediar, sint date în această formă primară economiei naționale. Camionul care a adus la demonstrație salutul muncitorilor de la „Schwarze Pumpe” îl văzusem în ajun, încărcat cu primele brichete produse la noul combinat; pe ele sint imprimate înfățișarea combinatului și cuvintele pline de semnificație: „Flacăra socialismului”.

vor produce anual 3 miliarde 900 milioane kilowatt-ore energie electrică — utilizată în parte pentru necesitățile proprii — 380.000 tone caudron, 125.000 tone uleiuri usoare, 73.000 tone uleiuri mijlocii; aci se vor produce mai multe gaze decât sînt consumate azi în întreaga republică; zece de mii de tone de materii prime pentru perlon, numeroase produse farmaceutice; se vor lura oțeluri și 2,5 milioane tone coocs produs după noul procedeu din lignit etc.

Succesele obținute pînă acum au fost posibile întrucît oamenii muncii,

De la corespondentul nostru din Berlin

constructorii ai combinatului și muncitorii din cele 45 întreprinderi din R. D. Germană care cooperează pentru realizarea marelui combinat, au înțeles importanța politico-economică pe care o are combinatul „Schwarze Pumpe” pentru construirea socialismului în patria lor. Fostul minor frunțas Willy Kühn, acum inginer și director al combinatului, cu ocazia inaugurării uzinei electrice și fabricii de brichete a purtat cu mîndrie uniforma lui de miner, pe care, așa cum mi s-a spus, o poartă totdeauna la zile mari.

„Îndrumările perseverente de către partid a activității noastre — mi-a spus el — îi datorăm succesele noastre”.

Cei 14 ani care s-au scurs de la eliberarea de sub jugul fascist au fost ani rodnic. Ei au adus mari schimbări pe harta economică a țării, dar și în felul de a gîndi și a munci al omului. Nu numai în viața lui Willy Kühn s-a produs o mare cotitură; oricare muncitor, tehnician sau inginer, cu care am discutat, mi-a vorbit de două părți diferite din viața sa: înainte și după



In R.D. Germană se aplică cu scară tot mai largă metode industriale în construcții. Zidarul nu mai este nevoit să se aplece de citeva sute de ori pe zi după cărămizi pentru a clădi un metru cub de zid. O brigadă de 4-5 montori poate monta cite un apartament pe zi. Iată, în fotografie, un aspect de pe șantierul unui bloc de locuințe din R. D. Germană.

Activitatea culturală de masă desfășurată de instituțiile muzicale

La Ministerul Învățămîntului și Culturii a avut loc miercuri o consfătuire în cadrul căreia s-a luat în discuție problema muncii culturale de masă desfășurată de instituțiile noastre muzicale, a atragerii la viața muzicală a oamenilor muncii, tineretului din întreprinderi, școlii, universității. La consfătuire au participat directorii și secretarii muzicali ai filarmoniilor, teatrelor muzicale și ansamblurilor din întreaga țară responsabili culturali ai cluburilor marilor întreprinderi din Capitală, reprezentanții ai Uniunii Tineretului Muncitor, Consiliului Central al Sindicatelor, sfaturilor populare regionale, interpreți, critici muzicali.

În referatul prezentat de Direcția muzicii din Ministerul Învățămîntului și Culturii s-a relevat în primul rînd ritmul viu pe care-l cunoaște dezvoltarea vieții muzicale în țara noastră, caracterizat prin creșterea numărului instituțiilor muzicale, prin succesele unor interpreți în țară și peste hotare, prin îmbunătățirea repertoriului și afirmarea

unor talente tinere din rîndurile oamenilor muncii. S-au relevat unele rezultate pozitive obținute în activitatea unor instituții pentru educarea muzicală a oamenilor muncii. Prin concerte simfonice-populare, concerte educative, concerte date în fabrici, uzine, cămine culturale, școli, universități, cu programe atractive și de largă accesibilitate, prin concerte-lectii și spectacole-lectii, prin organizarea de cabinete muzicale și concursuri cu teme muzicale instituțiile artistice din țara noastră pot aduce o contribuție importantă la ridicarea nivelului cultural al maselor largi de oameni ai muncii.

Filarmonica de Stat „George Enescu” și Opera de Stat din Iași au prezentat referate în care au împărtășit din experiența proprie acumulată în această direcție.

În cadrul discuțiilor s-au făcut propuneri menite să contribuie la stringerea legăturilor dintre instituțiile muzicale și muncitorii din întreprinderi, oamenii muncii de la sate, studenți, elevi. (Agerpres)

INFORMAȚII

Joi seara a avut loc în sala Ateneului R. P. Romine concertul Orchestrei simfonice a Radiodifuziunii și Televiziunii Romine dirijată de Josif Conta, cu concursul pianistului Gerhard Puchelt din R. P. Germană. Programul concertului a cuprins: Fragmente din Suite a III-a de Ion Dumitrescu, Concertul nr. 5 în mi bemol major pentru pian și orchestră de Beethoven, solist pianistul Gerhard Puchelt și Simfonia V-a în mi minor de Ciaikovski.

Joi după-amiază, prof. I. O. Brod de la Universitatea „Lomonosov” din Moscova a ținut la Casa prieteniei romino-sovietice A.R.L.U.S., conferința intitulată: „Petrolul și gazele naturale în economia națională a U.R.S.S. în secolul al XX-lea”. Conferința a avut loc

sub auspiciile A.R.L.U.S. și Institutului de studii romino-sovietice al Academiei R. P. Romine.

În ultimele 2 zile pe șantierul național al tineretului de la Onesti a sosit un nou lot de 300 de brigadieri din regiunile București, Cluj și Regiunea Autonomă Maghiară.

Joi după-amiază, prof. I. O. Brod de la Moscova a ținut la Casa prieteniei romino-sovietice A.R.L.U.S., conferința intitulată: „Petrolul și gazele naturale în economia națională a U.R.S.S. în secolul al XX-lea”. Conferința a avut loc

ULTIMELE STIRI * ULTIMELE STIRI * ULTIMELE STIRI * ULTIMELE STIRI

DE PESTE HOTARARE

Rezultate pozitive - iata ce se cere conferintei de la Geneva

Glusul germanilor iubitori de pace

BERLIN 7 (Agerpres). - In preajma Conferintei ministrilor Afacerilor Externe de la Geneva, populatia Republicii Democratice Germane...

al vietii publice din Germania occidentala au adresat presedintele Consiliului de Ministri al R. D. Germane...

ionala si nu va putea duce niciodata la realizarea telurilor nationale ale poporului german.

Printre semnatarii memorandumului sint A. Borisch, deputat in Bundestagul vest-german din partea Partidului Social-Democrat din Germania...

Luind cuvintul in cadrul unui miting la Berlin, H. Seige-Wasser, vicepresedinte al Consiliului national al Frontului national al Germaniei Democratice...

Mil de berlinezi care au participat la miting au cerut conferintei ministrilor Afacerilor Externe sa ia hotariri corespunzatoare revendicrilor tuturor germanilor iubitori de pace.

Politica de pace a guvernului R. D. G. se bucura de incredere si sprijin

BERLIN 7 (Agerpres). - Departamentul presii de pe langa presedintele Consiliului de Ministri al R.D.G. relateaza ca Otto Grotewohl, presedintele Consiliului de Ministri al R.D.G. a primit la resedinta sa delegatia R. D. Germane la Conferinta de la Geneva...

Presedintele Consiliului de Ministri a subliniat ca numeroasele saluti, declaratii si angajamente primite de delegatia R.D.G. de la toate partile populatiei constituie o dovada gritoare a increderei in politica de pace a guvernului R.D.G.

Dr. Sukarno face o calatorie prin tarile Europei. El va ramane o zi la Moscova, dupa care intentioneaza sa se odihneasca pe litoralul Marii Negre.

Vizita in U. R. S. S. a presedintelui Sukarno

MOSCOVA 7 (Agerpres). - TASS La 7 mai, locuitorii Moscovei i-au primit cu multa bucurie pe dr. Sukarno, presedintele Indoneziei. Impreuna cu presedintele la Moscova au sosit dr. Subandrio, ministrul Afacerilor Externe, Haerul Saleh, ministru pentru Problemele veteranelor...

SCURTE STIRI

N. S. HRUSCIOV, presedintele Consiliului de Ministri al U.R.S.S., a primit pe K. Karandija, redactorul si proprietarul ziarului indian „Blitz”. N. S. Hrusciov a raspuns la intrebari referitoare la diferite aspecte ale situatiilor internationale actuale.

TUNIS. După cum relatează agenția France Press, un comunicat al Ministerului Informațiilor anunță că în noaptea de 4 spre 5 mai trupele franceze din Algeria au lansat asupra satului tunisian Saf Saf mai multe obuze. În comunicat se arată că a fost distrusă clădirea școlii provocându-se pagube serioase.

Delegatia miscarii pentru pace din R. P. Romina a sosit la Stockholm

STOCKHOLM 7. - Trimisul special Agerpres transmite: Joi dimineata a sosit la Stockholm delegatia miscarii pentru pace din R. P. Romina la sesiunea Consiliului Mondial al Pacii. Din delegatie fac parte: acad. Mihail Ralea, membru al Biroului Consiliului Mondial al Pacii, vicepresedinte al Comitetului national pentru apararea pacii din R. P. Romina, Sanda Rancegh, secretar al Comitetului national pentru apararea pacii din R. P. Romina...

Invataminte actuale ale istoriei

Dupa cum s-a anuntat, la Moscova a aparut o culegere de documente intitulata: „Relatiile sovieto-franceze in timpul Razei Razbol pentru Apararea Patriei in anii 1941-1945”. Editia cuprinde textele unor acorduri si tratate, corespondenta diplomatica dintr-un reprezentant sovietic si francez, precum si dintre reprezentantii sovietici, englezi si americani in probleme care se refera la Franta, stenoame ale convorbirilor lui I. V. Stalin cu generalii De Gaulle si Petit, precum si alte documente. O parte din aceste documente au aparut in revista „Mejdunarodnaia Jizni” („Viata internationala”), nr. 4. Cititorii din Romania au luat cunostinta de unele din aceste documente din suplimentul revistei sovietice „Timpiri Noi”, nr. 17, care apare in limba romana.

(1870 si 1914-1918), si sa ia masuri pentru prevenirea unei noi invazii, reactiunea franceza a promovat asa numita politica „muncheneza” de captivitate in fata lui Hitler si de stimularea a militarismului german in nadejdea orba ca acesta isi va îndrepta agresiunea exclusiv spre Rasarit. Cercurile conducatoare franceze au respins propunerile repetate ale Uniunii Sovietice in vederea organizarii securitatii colective, au încalcat atunci aliantele traditionale cu tarile din rasaritul Europei, au refuzat alianta cu Uniunea Sovietica. Franta a cazar ea insasi victima a acestei politici, care i-a adus toate ororile si nenorocirile cetropii si ocupatiei hitleriste.

restabilirea independentei Franței au găsit o profundă înțelegere din partea guvernului Uniunii Sovietice - ceea ce nu se poate spune și despre alte guverne ale coaliției antihitleriste. Din corespondența șefilor de guvern ai U.R.S.S., S.U.A. și Marii Britanii, care a fost editată în 1957 și care a apărut și în limba română, sînt cunoscute străduințele perseverente ale U.R.S.S. în ce privește sprijinirea eroiciei mișcării de rezistență a poporului francez, împotriva calculului politicianist, și a poziției negative adoptate de Anglia și Statele Unite în chestiunea relațiilor cu Franța. În timp ce guvernul sovietic s-a pronunțat pentru recunoașterea Comitetului Francez de Eliberare Națională în frunte cu generalul De Gaulle din chiar momentul formării acestui comitet, Churchill și persoane oficiale din S.U.A. au refuzat venirea îndelungată recunoașterea comitetului, conținând să cocheteze cu elementele trădătoare de la Vichy. Churchill și-a declarat neîntirizatul protestul în mesajul din 23 iunie 1943 adresat lui I. V. Stalin. Churchill scria că el a aflat cu neliniște faptul că guvernul sovietic își propune să recunoască Comitetul Francez de Eliberare Națională. „Este îndoielnic ca guvernul britanic și, cu atât mai mult guvernul S.U.A. să recunoască acest comitet într-un timp scurt”. Abia mai tirziu, în urma eforturilor continue ale Uniunii Sovietice, Comitetul Francez de Eliberare Națională (C.F.E.N.) a fost recunoscut prin consensul tuturor aliaților.

Documentele publicate în noua culegere arată că Uniunea Sovietică a militat nu numai pentru redobîndirea independenței de către Franța, ci și pentru restabilirea situației ei de mare putere. În nota memorială adresată guvernului Marii Britanii la 26 octombrie 1944, guvernul sovietic se pronunța pentru participarea unui reprezentant al guvernului provizoriu francez la activitatea comisiei consultative eu-

ropene, ca al patrulea membru permanent al Comisiei. Această comisie era menită, între altele, să elaboreze condițiile de captivitate a Germaniei hitleriste. Și în această direcție, guvernul provizoriu francez a avut de partea sa Uniunea Sovietică și a întîmpinat împotrivirea puterilor occidentale. Un moment esențial în istoria relațiilor dintre Franța și Uniunea Sovietică în perioada războiului l-a constituit încheierea tratatului de alianță franco-sovietic. Necesitatea alianței franco-sovietice fusese subliniată de De Gaulle încă din 1942. El spunea în cuvîntarea mai sus citată: „Din păcate pentru noi toți, de-a lungul veacurilor au fost ridicate în calea alianței franco-ruse mult prea dese piedici sau contraacțiuni, rezultat al unor intrigi ori al lipsei de înțelegere. Și totuși la fiecare cîntărire a istoriei necesitatea acestei alianțe devine tot mai evidentă. Iată de ce Franța combatantă își va reuni eforturile renăscute cu acele ale Uniunii Sovietice”. În decembrie 1944, generalul De Gaulle a plecat la Moscova pentru a duce tratative cu șeful guvernului sovietic în vederea încheierii tratatului de alianță. Documentele publicate la Moscova conțin multe păreri juste ce le-a exprimat cu acel prilej actualul presedinte al Republicii Franceze, cu privire la diferite probleme ale situației internaționale și la relațiile dintre cele două țări. „Francezii știu - spunea De Gaulle - ce a făcut pentru ei Uniunea Sovietică și știu că tocmai Rusia Sovietică a jucat rolul principal în eliberarea lor”. De Gaulle a recunoscut că nenorocirile care s-au abătut asupra Franței s-au datorat faptului că Franța nu a fost alături de Rusia în perioada cînd agresiunea hitleristă mai putea fi preîntîmpinată. Generalul De Gaulle a găsit în acel timp cuvîntele foarte aspre pentru a înțera militarismul german și el a subliniat categoric cerința pe care istoria și geografia însăși le pun înaintea Franței - și anume a face față în comun cu Uniunea Sovietică acestei primejdii. „În condițiile acestui pericol permanent, asprele învățăminte ale istoriei - spunea De Gaulle în cuvîntarea rostită la 21 decembrie 1944 în Adunarea Con-

5.000 de rotații în jurul Pămîntului

Cel de-al treilea satelit artificial sovietic evoluează de 358 zile

MOSCOVA 7 (Agerpres). - TASS transmite:

Pînă la 8 mai 1959, ora 1.54 (ora Moscovei) cel de-al treilea satelit artificial sovietic a înconjurat Pămîntul de 5.000 de ori. Satelitul evoluează de 358 zile, în cursul cărora a parcurs o distanță de 228.200.000 km.

La bordul celui de-al treilea satelit continuă să funcționeze atît bateriile solare, cît și sursele chimice de alimentare, ceea ce permite să se efectueze observații radiotehnice asupra satelitelui chiar și în perioadele în care el nu este iluminat de soare, aflîndu-se în umbra Pămîntului. De la lansarea celui de-al treilea satelit artificial sovietic al Pămîntului a fost urmat de deosebit interes în U.R.S.S. și în străinătate.

Peste 2.000 de cetățeni sovietici și străini se oferă să participe la primele călătorii în Cosmos.

Deschiderea expoziției de artă populară rominească la New York

NEW YORK 7 (Agerpres). - La 5 mai a avut loc la New York, în localul Muzeului american de istorie naturală, deschiderea oficială a expoziției „Arta populară în România”. Expoziția este organizată sub egida Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea și are loc în cadrul schimbului cultural romano-american.

La festivitate au participat Allan Lightner, subsecretar adjunct al Departamentului de Stat, James O'Brien, consilier al municipalității New Yorkului, Robert Dowling, presedintele Academiei nationale de artele și arteleor, dr. Albert Parr, presedintele Muzeului de Istorie naturală, oameni de cultură și artiști, scriitorii, numeroși ziaristi, prezenți ai posturilor de radio și televiziune și al publicajilor de artă și revistelor ilustrate.

Au fost de asemenea de față Mihai Magheru, reprezentant permanent al R. P. Romina la O.N.U., șefii unor reprezentanțe permanente la O.N.U. și membri ai corpului diplomatic.

La deschidere au vorbit dr. Harry Shapiro, directorul Muzeului, Silviu Brucan, ministrul R. P. Romina la Washington, Allan Lightner, în numele Departamentului de Stat, James O'Brien, în numele primarului orașului New York, Wagner.

În cuvîntul său dr. Shapiro a spus printre altele: „Expoziția este nu numai unică pentru America, dar și excepțional de impresionantă și frumoasă. Arta populară europeană este puțin cunoscută la noi și consider că nu există o introducere mai bună și mai bogată în această artă decît cea a Romîniei”.

Subliniind că schimburile artistice constituie una din cele mai bune metode pentru a realiza o mai bună înțelegere și cunoaștere între popoare, mai mult respect și raune în relațiile internaționale, Silviu Brucan a menționat faptul că guvernul român favorizează asemenea schimburi pe baza reciprocității și a enumerat o serie de rezultate pozitive obținute în acest domeniu, cum au fost de pildă organizarea la București a expozițiilor W. Whitman și Longfellow, vizita în R. P. Romina a Orchestrei Filarmonice din Philadelphia și cea a lui Yehudi Menuhin, prezentarea unor filme

americane în R. P. Romina și a unor filme rominești în S.U.A., participarea artiștilor americani la concursul internațional „George Enescu”, „Adevărata semnificație a acestei expoziții, a spus în continuare S. Brucan, nu constă atît în faptul că arta populară romină datează de aproape două milenii cîc, departe de a fi păstrată ca o comoară într-un castel fermecat, ea înflorește în viața și arta Romîniei de azi”.

Allan Lightner a felicitat Legatia romină și Muzeul pentru succesul expoziției și a declarat: „Noi, americani, nu ne mai putem permite să ignorăm ceea ce fac alte popoare. De fapt, trebuie să folosim fiecare ocazie pentru a afla mai mult despre alte popoare, despre realizările lor din trecut, despre situația lor în prezent și despre speranțele lor de viitor”. Allan Lightner a subliniat că contactele de acest fel „trebuie să aibă o influență substanțială și constructivă asupra relațiilor politice internaționale”.

Consilierul O'Brien a adus salutul cordial al primarului Wagner și a felicitat din partea acestuia pentru „remarcabila expoziție pe care orașul New York este mîndru de a o prezenta”. El a adăugat: „Exemplul acestei expoziții îmi îngăduie să-mi exprim speranța că ambele popoare, romin și american, vor avea multe alte ocazii de a se cunoaște reciproc”.

Festivitatea a fost filmată de compania cinematografică americană pentru jurnale de actualitate.

Delegatia R. P. Ungare și-a încheiat vizita în R. P. Chineză

PEKIN 7 (Agerpres). - După cum relatează agenția China Nouă, la 6 mai a fost dat publicității la Pekin un comunicat informativ asupra vizitei în R. P. Chineză a delegației Partidului Muncitoresc Socialist Ungar și guvernului revoluționar muncitoresc-tărănesc al R. P. Ungare.

prelenie și colaborare dintre cele două țări și partide. Vizita delegației de partid și guvernamentale ungare în Republica Populară Chineză, se spune în încheierea comunicatului informativ, constituie un aport important la întărirea și dezvoltarea continuă a relațiilor de prietenie dintre popoarele Chinei și Ungariei și la întărirea unității întregului lagăr socialist în frunte cu Uniunea Sovietică.

În comunicat se arată printre altele, că în timpul vizitei în R. P. Chineză a delegației de partid și guvernamentale ungare, conducătorii partidului și guvernului din China și membrii delegației ungare au avut convorbiri asupra unor probleme ale situației internaționale interesind cele două părți, asupra problemelor construcției socialiste în cele două țări și problemelor extinderii continue a relațiilor de

La 7 mai delegația de partid și guvernamentală a Republicii Populare Ungare, condusă de Ferenc Mülnich, presedintele guvernului revoluționar muncitoresc-tărănesc ungar, a plecat din Pekin spre R. P. D. Coreeană.

Concertul Filarmonic de stat „George Enescu” la Varșovia

VARSOVIA 7. - Corespondentul Agerpres transmite: În seara zilei de 7 mai, în sala Filarmonicii Naționale din Varșovia a avut loc primul concert simfonic dat de Filarmonica de Stat „George Enescu” din București, sub conducerea maestrului George Georgescu, artist al poporului. La concert au asistat Adam Rapacki, ministrul Afacerilor Externe al R. P. Polone, Tadeusz Galiński, ministrul Culturii și Artelor al R. P. Polone, Josef Winiewicz, adjunct al ministrului Afacerilor Externe, membri ai Corpului Diplomatic, numeroși muzicieni, oameni de artă.

A fost de asemenea de față Marin Filicea Ionescu, ambasadorul R. P. Romina la Varșovia.

Frumoasa comportare a ciclistilor romini în „Cursa Păcii”

KARLOVY VARY 7 (Agerpres). - După o zi de odihnă, participanții la „Cursa Păcii” Berlin-Praga-Varșovia, nu luat joi startul în etapa de 5-a. Karl Marxstadt-Karlovy Vary (137 km). Desfășurată pe un traseu muntos, această etapă a prilejuit afirmarea ciclistilor romini Constantin Dumitrescu și Gabriel Moiceanu. Dumitrescu s-a clasat cu regularitate între primii trei la sprinturile de cățărare. Ca și pînă acum Gabriel Moiceanu s-a menținut tot timpul în plutonul fruntesc. De pe locul 11 pe care-l ocupa după etapa de 4-va, Moiceanu a trecut pe locul 9.

La Karlovy Vary Egon Adler (R.D.G.), ciclistul sprintului final urmat de Trappe (Italia) și Kapitonov (U.R.S.S.). Acești trei concurenți împreună cu toți componenții plutonului în care se aflau Moiceanu și Dumitrescu au fost cronometrați cu timpul de 3h 48'44”.

Clasamentul general individual: 1. Venturoli (Italia) 19h 24'32”; 2. Vandekercken (Belgia) 19h 24'32”; 3. Geldermann (Olanda) la 1'54”; 4. Schur (R.D.G.) la 2'38”; 5. Schober (R.D.G.) la 4'13”; 6. Cerepovici (U.R.S.S.) la 4'34”; 7. Hristov (R.P.B.) la 4'44”; 8. Lorke (R.D.G.) la 4'47”; 9. Moiceanu (R.P.R.) la 4'50”.

În clasamentul pe țări pe primul loc a trecut echipa R.D.G. Echipa R. P. Romina ocupă locul 6.

SPECTACOLELE DE AZI

CINEMATOGRAFE: Ivan cel Groznic (seria II-a) - Patria, București, Înfrățirea între popoare, Miojițe: Amigo - Republica Gh. Doja, I. Mai; Burghelul genitilor Magheru, Lumina; Grădinarul spaniol - V. Alessandri, I. C. Frimu; Steaguri pe turnuri - Central, Alex. Sahia, G. Cosbuc; Comicos - 13 Septembrie; Capcana lupilor - 8 Martie, 23 August; Program de filme documentare și de desene animate - Tim-pirul Noi Alex Popov; Melba - Time-retului; Cîlcu de filme - Maxim Gorki, Munca, Victoria, Olga Bancic; Zmeul de la capătul lumii - Grivița; De partea cealaltă - Vasile Roșii, Libertăți; Mîncea - Cultural, B. Delavren-ces; 30 Decembrie; Ivan cel Groznic (seria I-a) - Clubul C.F.R., Grivița; Rosie; În întîmpinarea fericii - 8 Mai; Aurel Vlaicu; Alot ai greșit numai în - Intrina, M. Enescu; Năruș-Voies; Căi greșite - C. David; Un nou număr de atracție - T. Vladimirescu; Intre noi părinții - Flacăra, Drumul Serii; Orașul liber - Arta; Tatăl meu actorul - Donca Simo; O cursă obisnuită - Populart; Povale carnavalului - Ilie Pititile; Mistune specială - N. Bălcescu;

CUM VA FI VREMEA ? Pentru următoarele trei zile în țară: vreme caldă cu cer schimbător, mai mult senin noaptea și dimineața. Vînt slab pînă la potrivit. Temperatura în creștere: minimele vor oscila între 4 și 16 grade, iar maximele între 16 și 27 grade.

CUM VA FI VREMEA ?

REDACTIA SI ADMINISTRATIJA Bucuresti, Piața „Scintei”. Tel. 17.60.10, 17.60.40, 17.61.00. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii voluntari din întreprinderi și instituții. Tipar: Combinatul Poligrafic Casa Scintei „I. V. Stalin”.